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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MGE-R1 1P-092

EGZAMIN MATURALNY
7. GEOGRAFII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Now e

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania
1-36) oraz barwna mapg. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dhlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora.
Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia 1 PESEL.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla

MAJ
ROK 2009

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

. tacznie
egzaminatora. 60 punktéw
Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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2 Egzamin maturalny z geografii

Poziom rozszerzony

Zadania od 1. do 8. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy fragmentu Gor

Swietokrzyskich.

Zadanie 1. (1 pkt)

Podaj nazwe metody kartograficznej, za pomocg ktorej przedstawiono na mapie:

— uksztaltowanie POWIerzchni ................coooiiiiiiiii e

— ObIEKEY MOCIEZOWE ......c..ooiiiiiiiiiii ettt e et e et e st e e e e eenee s

Zadanie 2. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono trzy profile hipsometryczne oznaczone numerami 1, 2, 3.

7.2 km

Profil 1 Profil 2
m n.p.m. m n.p.m.
700 + 700+
500 1 500 +
300+ 300 -
12 24 36 48 60 72 Kkm 12 24 36 48 60
Profil 3
mn.p.m.
T00 1
500 1
3004
12 24 36 48 60 7.2 km

Podaj numer profilu, ktéory odpowiada przedstawionej na mapie linii profilu AB

miedzy szczytem Agata (pole A2) a Bodzentynem (pole B1).

Numer profilu ............

Zadanie 3. (1 pkt)

Podkresl dwa obiekty, ktore znajduja si¢ przy szlaku turystycznym miedzy parkingiem
w Nowej Stupi (pole E3) a szczytem Lysicy (pole A2).

A. Muzeum Wsi Kieleckiej

B. Ruiny kosciota p.w. Sw. Ducha
C. Gajowka Rachtanka

D. Zrédto $w. Franciszka

E. Buk Jagielly
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Zadanie 4. (2 pkt)
Oblicz Srednie nachylenie stoku od szczytu Lysicy (pole A2) wzdluz czerwonego szlaku
w kierunku WNW do punktu, w ktorym szlak zmienia Kierunek o 90°, polozonego
na wysokosci 470 m n.p.m. Wynik podaj w %. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Srednie nachylenie stoku: ............ccccoecuen...... %

Zadanie 5. (2 pkt)
trzy roznice miedzy elementami Srodowiska przyrodniczego obszaréow
przedstawionych na mapie w polach A2 i D2.

Podayj

Zadanie 6. (1 pkt)
Okresl ksztalt wsi Debno (pole C2) i wsi Porabki (pole A3), wybierajac sposrod
podanych ponizej.

De¢bno

Porabki

owalnica, ulicowka, rzedowka, wielodroznica

Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Mabks. liczba pkt 1 1 1 2 2 1

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono uproszczony przekrd) geologiczny przez Lysogoéry 1 obszar
potozony na potnoc od tego pasma.

S 2 N
§ —1—
2

l G. Miejska
Pokrzywianka

Swisliny

@G. Sieradowska

Lysica

dys!

Psarka

D D
e R RTINS
,\\\\tt
R RN

|- \ . Cm - kambr
Dolomit tupek ilast
e = tupekilasty :

- ordowik
i Wapien == Piaskowiec kwarcytowy S -sylur
i l --------- D _ dewon

—— Dyslokacja nieciggta (uskok)

Na podstawie: W. Mizerski, Geologia Polski dla geografow, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005

Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere¢ F, gdy zdanie
jest falszywe.

Lysica jest wyrzezbiona z kambryjskich piaskowcow kwarcytowych. ...
Skatly budujace Lysicg sa mlodsze od skal budujacych Gore Miejska. ...

Obszar zaznaczony na przekroju numerem 1 ma budowe antyklinalng. ...

Dolina Pokrzywianki powstata w tupkach ilastych — skatach mnie;j
odpornych na erozj¢ niz piaskowce kwarcytowe.
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Zadanie 8. (1 pkt)
Na fotografii przedstawiono rumowisko skalne nazywane goloborzem, wystgpujace w pasmie
Lysogor.

Wyjasnij proces wietrzenia mrozowego, ktory przyczynia si¢ do powstania takiego
rumowiska skalnego.

Zadanie 9. (2 pkt)

Oblicz wspolrzedne geograficzne miejsca X polozonego na polkuli polnocnej, w ktorym
21 marca gorowanie Slonca nast¢epuje o 8 minut wezesniej niz w Tarnowie (S0°N, 21°E),
a wysokos¢ Slonca w momencie gorowania jest o 3° nizsza niz w Tarnowie. Zapisz
obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Wspotrzedne geograficzne miejsca X: .....oooovevviiiiiiiiiiniiiiniicecneceeees
] Nr zadania 7. 8. =
Wypelnia ' Maks. liczba pkt 2 1 2
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (I pkt)
Podkres] poprawne zakonczenie zdania.
Potozenie Ziemi w pozycjach peryhelium i aphelium wynika z
A. niejednostajnego ruchu obiegowego Ziemi.
B. eliptycznego ksztattu orbity ziemskie;j.
C. sptaszczenia biegunowego Ziemi.
D. ruchéw precesyjnych osi ziemskiej.

Zadanie 11. (I pkt)

Miejsca oznaczone na mapie numerami 1 1 2 rdznig si¢ Srednia temperatura powietrza
W styczniu, mimo ze leza na podobnej szerokos$ci geograficznej (wzdhuz rownoleznika 60°N).
Znaczna rdznica S$redniej temperatury powietrza w styczniu dotyczy rdéwniez miejsc
oznaczonych na mapie numerami 3 i 4, potozonych wzdtuz rownoleznika 53°N.

4000 km

;;.\: '

Wpisz do tabeli po jednym geograficznym czynniku klimatotworczym, ktory
ma najwigkszy wplyw na roznic¢ miedzy Srednig temperaturg powietrza w styczniu
w miejscach oznaczonych numerami 1 i 2 oraz w miejscach oznaczonych numerami 3 i 4.

N}u-ner .. Srednia temperatura Geograficzny czynnik
miejsca Miejsce . . 0 . .
. powietrza stycznia w °C klimatotworczy
na mapie
Przyl.Chidley
! (Kanada) —20,0
Bergen
2 (Norwegia) 2,5
3 Liverpool 41
(Wielka Brytania) ’
Irkuck
4 (Rosja) -20,9

Na podstawie: www.meteo.interklasa.pl/meu/d_klimat.xls



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z geografii 7
Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (1 pkt)

Uzupelnij ponizszy rysunek tak, aby przedstawial powstawanie bryzy dziennej.

— Wpisz w kwadratach litery: W w celu oznaczenia obszaru podwyzszonego ciSnienia
i N w celu oznaczenia obszaru obnizonego ciSnienia.

— Na poziomych i pionowych liniach przerywanych zaznacz strzalkami Kierunki wiatru.

woda lad

Zadanie 13. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono zasolenie przypowierzchniowych wod oceanicznych.

nn"oo
361

srednie zasolenie

/L ——————Ff A ——N\——— -
344
331

321

N 60°  30° 0° 30° 60° S
Zrédto: W. Stankowski, Cztery postaci wody na Ziemi, Instytut Wydawniczy
Nasza Ksiggarnia, Warszawa 1988

a) Na podstawie wykresu podaj przedzialy szerokosci geograficznych, w ktorych
zasolenie przypowierzchniowych wod oceanicznych jest wyzsze od S$redniego
zasolenia Wszechoceanu.

b) Podaj dwie przyczyny wigkszego od S$redniego zasolenia wod oceanicznych
we wskazanych przedzialach szerokosci geograficznych.

L et ettt ettt ettt e a et e bt e e bt e e e bt e e e bt e e e b et e nab e e e e abe e e nanee e
OO OO P U P OV PP P PRUPRORUPPTRPPRRPPON
. Nr zadania 10. 11. 12. 13.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 2
inator!
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono $redni rozktad

potudnikowy parowania potencjalnego i opadow

atmosferycznych na obszarach ladowych Ziemi.

= 2000 - . .
S a F - parowanie potencjalne
£1800 # ’i 0 - opady atmosferyczne
=
1600 - I\
[
1400
|
1200 =) 'l \ Y
\
1000 - |1 ""\ (AN
L T </ \
. / \
GO0 -
/ \
aoofk | 1
} ‘i
200 - 4
- N
0 L L L L 1 'l 1 L : 'l 'l L 'l 'l 'l 1 |
80°N 60 30 1] 30 G0 ]
Szerokosc geograficzna

a) Podkresl poprawna odpowiedz.

Na podstawie: R. Domachowski, D. Makowska, Geografia,
Wydawnictwo O$wiata, Warszawa 1993

Ujemny bilans wodny cechuje obszary potozone w klimacie

A. podréwnikowym wilgotnym.

B. zwrotnikowym kontynentalnym suchym.

C. umiarkowanym cieptym morskim.
D. okotobiegunowym.

b) Wykorzystaj wykres i pogrupuj oznac
i ujemnym bilansie wodnym, wpisujac

Zzone na mapie regiony na obszary o dodatnim
litery w odpowiednich miejscach tabeli.

0 2000 4000 km

Obszary o dodatnim bilansie wodnym

Obszary o ujemnym bilansie wodnym
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Zadanie 15. (2 pkt)

Strzatki na mapie wskazuja potozenie wybranych zbiornikéw wodnych w Polsce,

oznaczonych numerami 1 — 5.

a) Uporzadkuj ponizej podane zbiorniki wodne w kolejnosci od najstarszego
do najmlodszego, wpisujac ich nazwy w odpowiednie miejsca tabeli.

Lebsko, Gopto, Solinskie

b) Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli numery, ktorymi oznaczono podane zbiorniki

wodne na mapie.

Nazwa zbiornika wodnego

Numer na mapie

najstarsze =~ ———

najmtodsze —p

Zadanie 16. (2 pkt)

Przypuszcza sig, ze okoto 2025 roku zaopatrzenie w wodg 4 miliardow ludzi — wowczas

polowy mieszkancow Ziemi — bedzie niedostateczne.

Podaj trzy przyklady dzialan sluzacych rozwigzaniu problemu niedostatku wody

dla ludnos$ci kuli ziemskiej.

Nr zadania

Wypelnia  ["Vviaks. liczba pkt

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (1 pkt)

Na mapie zaznaczono literami A — D miejsca potozone na granicach ptyt litosfery.

I

Do o) PL

v
1-
o
+
'Y

N
YTA'ANTARKTYCZ

= grzbiety oceaniczne ™ granice plyt

/ uskoki == rowy oceaniczne

0 2000

4000 km

Whpisz litery, ktorymi oznaczono na mapie dwa miejsca znajdujace si¢ w strefie

subdukcji.

Zadanie 18. (2 pkt)
Korzystajac z okreslen podanych ponizej, wypelnij prostokaty w poziomie, tak aby
przedstawialy trzy procesy powstawania skal.

granit, plutonizm, metamorfizm, piasek, sedymentacja szczatkéw organicznych,
marmur, diageneza

Krystalizacja
glebinowa
magmy

Sedymentacja
produktow
wietrzenia skal

— —
— wapien —
— —

metamorfizm

— gnejs

— piaskowiec
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Wykorzystujac  rysunek przedstawiajacy rozmieszczenie  wybranych  form
polodowcowych, rozwiaz zadania 19. i 20.

waly i rowniny
morenowe

sandry

pradoliny

Na podstawie: H. Radlicz-Ruhlowa, M. Wisniewska-Zelichowska,
Podstawy geologii, WSiP, Warszawa 1992

Zadanie 19. (1 pkt)
Wyjasnij, dlaczego Note¢ kolo Bydgoszczy zmienia kierunek plynigcia z poludnikowego
na rownoleznikowy.

Zadanie 20. (2 pkt)
Przyporzadkuj formom polodowcowym, oznaczonym na rysunku numerami 1 i 2,
po dwie cechy sSrodowiska przyrodniczego, wybierajac sposrod podanych ponizej.

Rodzaj skal, z ktorych sa zbudowane formy terenu: piaski, gliny zwatowe, less

Przewazajace gleby: brunatne i ptowe, bielicowe, mady

Formy polodowcowe Cechy Srodowiska
1
2
. Nr zadania 17. 18. 19. 20.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 2 1 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (2 pkt)
a) Sposrod podanych obszarow podkresl ten, ktory jest szczegolnie zagrozony
wystepowaniem osuwisk.

A. Zulawy Wislane

B. Réwnina Wroctawska
C. Beskid Niski

D. Kotlina Oswigcimska

b) Podaj dwie antropogeniczne przyczyny powstawania osuwisk.

Zadanie 22. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono bilans ludnosci Polski w 2006 r.

Liczba ludnosci Urodzenia Imieracia Emioracia Zoon
w dniu 1.01.2006 Zywe graqy gracj gony
w tys. w tys. w tys.
w tys. w tys.
38157 374 11 47 370

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2006, GUS, Warszawa 2007

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz:
— saldo migracji

— przyrost rzeczywisty

— liczbg¢ ludnos$ci w dniu 31.12.2006 r.

Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

SAlAO MIGLACTT .eeevieiieeiiieiie ettt ettt et et e et e e sabeebeeesaeeseesnseenseeenns tys. 0sOb
PIZYTOSE TZECZYWISEY ..eevviiniieiiiieiieeiie ettt ettt et ettt e e teesve e teeesbeesseeesbeensaeenseenseans tys. 0sOb

Liczba ludno$ci w dniu 31.12.2000 T. .....ooooiieiiiieeiieeeiieecie et ens tys. 0sOb
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono panstwa, w ktorych liczebnie dominuja wyznawcy wybranych religii.

Podanym w tabeli religiom przyporzadkuj:

a) odpowiadajace im opisy, wybrane z podanych ponizej.

b) panstwa, wybrane sposréd zaznaczonych numerami na mapie, w ktérych wyznawcy
tych religii liczebnie dominuja.

Opisy religii:

A. Wiara w jednego Boga. Swiatopoglad opiera si¢ na interpretacji tekstow Biblii.
Najliczniejsza rzesza wyznawcOw na $wiecie.

B. Po $mierci cztowieka dusza przechodzi w ciala innych ludzi lub zwierzat (reinkarnacja).
Jednym z gtownych miast odwiedzanych przez wyznawcow tej religii jest Waranasi.

C. Zasady moralne opieraja si¢ na Koranie. Wyznawcy tej religii odbywaja pielgrzymki
do Mekki.

D. Wszystkie spoteczenstwa sa rowne. Rézne poglady i1 kulty sa réznymi sposobami
gloszenia tej samej prawdy o czltowieku. Od wyznawcow wymaga si¢ zyczliwosci
dla wszystkich stworzen.

-~ Opis religii Obszar wystgpowania
Nazwa religii . e . .
(wpisz litere) (wpisz numer podany na mapie)

Hinduizm

Islam

Chrzescijanstwo

. Nr zadania 21. 22. 23.
Wyp_e*“;a , | Maks. liczba pkt 2 2 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono struktur¢ uzytkowania ziemi w wybranych krajach

w 2002 r.
TN
A 52,0 12,1 |[E=19,9
| LI
JHltl
B |6,5/10,0 66,7
Ll |
0 20 40 60 80 100%

pozostale

Na podstawie: Swiat w liczbach 2006/2007,
WSiP, Warszawa 2006

Kazdemu z wykreséw przyporzadkuj wlasciwy kraj, wybierajac sposréd podanych
ponizej. Podaj po dwie cechy Srodowiska przyrodniczego, warunkujace strukture
uzytkowania ziemi w krajach oznaczonych literami A i B.

Irlandia, Szwecja, Wegry
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Zadanie 25. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace rolnictwa wybranych krajow z lat 2005—2006.

N , Ludnosé¢
Zuzycie nawozow
. aktywna zawodowo
. sztucznych Plony pszenicy c .
Kraj N w rolnictwie
w kg/ha uzytkow w dt/ha
rolnveh na 100 ha
y uzytkow rolnych
A 102,4 32,4 24,6
B 148,3 49,1 4,7
C 46,4 28,3 0,7
D 4,9 8,8 0,1
E 127,2 67,4 2,4
Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa i Obszarow Wiejskich, GUS, Warszawa 2007
Maly Rocznik Statystyczny Polski, GUS, Warszawa, 2007
Podaj litery, ktorymi oznaczono dwa kraje, charakteryzujace si¢ najbardziej

intensywnym rolnictwem.

Oznaczenia literowe krajow: ........... s eeeneeeees

Zadanie 26. (2 pkt)

W II polowie XX w. przedsigbiorstwa przemystowe zaczglty przenosi¢ produkcje z krajow

wysoko rozwini¢tych do krajéw rozwijajacych sig.
Podaj trzy glowne przyczyny tego zjawiska.

] Nr zadania 24, 25. 26.
Wyp_ehl;a  [Maks. liczba pkt 2 1 2
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych osrodkow przemyshu hutniczego w Polsce.

"OGLOG()W

- ] '\_\ R ‘\

—j g; /_/H . \’\
",\\ !

/

/ | f
{

C~—_ { \ ;
. ‘ ! ] ~
. - L X
) L BUKOWNO ,/ L
Hutnictwo ; /{J | _;\‘
O miedzi f}/!*u ,_': ’ \
e- aluminium -/ ) -
@ cynku i olowiu 0 100 km

Opracowanie wlasne na podstawie. Atlas Polski, Opres, Krakow 2001

Podaj glowny czynnik lokalizacji dla kazdego z zaznaczonych na mapie osrodkow
przemystu hutniczego.

Zadanie 28. (2 pkt)
Podaj trzy przyklady dzialan skladajacych si¢ na proces restrukturyzacji hutnictwa
zelaza w naszym Kraju.
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Zadanie 29. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych osrodkéw przemystu rafineryjnego
w Europie Zachodnie;j.

S €3
7
o2 Oslo .
Q
underland ﬂ .
Milford re
amburg
Haven tterdam
ntwerpia
Dun a P - i \N“-H_
L".\ {,
O 2
NP
Marsyli Gentad] re
Tarragona U
g O°
Milazz Osrodki
% O wielkie
TN '( O duie

Opracowanie wlasne na podstawie: Atlas swiata, Opres, Krakow 2001

Na podstawie mapy sformuluj i wyjasnij prawidlowos¢ dotyczaca rozmieszczenia
wielkich i duzych oSrodkéw przemyshu rafineryjnego w Europie Zachodniej.

Prawidlowos¢:

Nr zadania 27. 28. 29.

Wypelnia  "Vaks. Ticzba pkt 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Wykorzystujac mape Australii, rozwiaz zadania 30. i 31.

120° 140°

20°

H444  linia kolejowa

- == granice stanéw =~—  rzeki g
Qc‘;__—__————__“oo

[o] miejscowosci =™~ —-  rzeki okresowe
0 1000 km TASMANIA
L 1 J

Na podstawie: A. Wygralak, Pociqg, (w:) Geografia w Szkole 6/2005

Zadanie 30. (2 pkt)

W 2004 r. dokonczono budowg transkontynentalnej linii kolejowej Adelaide — Darwin.

a) Podaj dwie prawdopodobne konsekwencje spoleczne lub ekonomiczne eksploatacji tej
linii kolejowej w Australii.

b) Transkontynentalna linia kolejowa przebiega wzdluz autostrady taczacej Adelaide
z Darwin.
Podaj dwie cechy transportu kolejowego, dzigki ktorym przewoz towarow koleja
na tej linii moze konkurowacé z przewozem towaréw samochodami.
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Zadanie 31. (2 pkt)
Klimatogramy przedstawiaja roczny przebieg $rednich miesigcznych wartosci temperatury
powietrza i miesi¢gcznych sum opadéw atmosferycznych w trzech miastach w Australii:

Alice Springs, Darwin i Sydney oraz w Chartumie potozonym w Sudanie.
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Na podstawie: www.meteo.interklasa.pl/meud klimat.xIs

b) Podkresl poprawne zakonczenie zdania.
Cecha klimatu Adelaide jest
A. wystgpowanie monsunow.

B. wystepowanie cyklonéw tropikalnych.

C. yjemna $rednia temperatura najchtodniejszego miesiaca.

D. przewaga opadow w poétroczu chtodnym.

Nr zadania

Wypelnia

Mabks. liczba pkt

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt

klimatogramy, wybierajac sposrod oznaczonych
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Zadanie 32. (2 pkt)
Uzupelij schemat, wpisujac trzy przyczyny wycinania i wypalania wilgotnego lasu
réownikowego w Amazonii oraz trzy nastepstwa tego zjawiska.

Przyczyny: Nastepstwa:
1. 1.
2 2
Zmniejszanie si¢
powierzchni
—> wilgotnego lasu —>
rownikowego
w Amazonii

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 33. (1 pkt)

Ekokonwersja dtugu to zamiana splaty dlugu na wydatki zwiazane z ochrona $rodowiska
w kraju dtuznika za zgoda kraju—wierzyciela.

Wyjasnij, dlaczego Szwecja jest zainteresowana ekokonwersja cze$ci zadluzenia Polski.
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Zadanie 34. (2 pkt)

Ponizszy tekst przedstawia warunki, w jakich doszto do powstania smogu w Londynie.

Listopad 1 poczatek grudnia 1952 r. byly wyjatkowo chtodne i mieszkancy Londynu zuzywali
do ogrzewania znacznie wigce] wegla niz zwykle. Kominy palenisk domowych i1 fabryk
emitowaly olbrzymie ilo$ci sadzy. Nad poludniowa Anglia panowat wyz baryczny.
Osiadajace powietrze uniemozliwiato odplyw zanieczyszczen znad miasta.

Piatego grudnia niebo nad Londynem byto bigkitne, wial delikatny wiatr i powietrze przy
gruncie byto wilgotne. Panowaty idealne warunki do powstania mgty radiacyjnej. Wkrotce
grubos$¢ mgly osiagngla 200 m. W nocy mgta jeszcze bardziej zggstniata i widzialno$¢ spadia
do kilku metrow.

W s$rodkowym Londynie przez 144 godziny widoczno$¢ nie przekraczata 500 m, a przez
48 godzin byta mniejsza od 50 m. Z 370 ton wyemitowanego dwutlenku siarki powstato

w atmosferze okoto 800 ton kwasu siarkowego — najgrozniejszego sktadnika smogu.

Na podstawie: K. Kozuchowski (red.), Meteorologia i klimatologia,
Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2006

Korzystajac z tekstu zrodlowego i wlasnej wiedzy:
a) wyjasnij, dlaczego wysokie ciSnienie atmosferyczne sprzyja powstawaniu smogu.

b) podaj antropogeniczne zrdédlo pochodzenia dwutlenku siarki, z ktorego powstal
w atmosferze kwas siarkowy — skladnik smogu.

Zadanie 35. (2 pkt)
Podanym w tabeli organizacjom przyporzadkuj czesci swiata, w ktorych sa polozone
panstwa, nalezace do tych organizacji.

Afryka, Australia, Ameryka Poludniowa, Ameryka Potnocna, Azja, Europa

Organizacja Czesci Swiata

NAFTA

L et sttt ettt
OPEC )

e e et st

. Nr zadania 32. 33. 34. 35.

Wyp.elnia , [ Maks. liczba pkt 2 1 2 2
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono miejsca wybranych konfliktow.

Uzupelnij tabelg¢, wpisujac numer, ktérym oznaczono
danego konfliktu.

na mapie miejsce wystgpowania

Konflikt

Numer na mapie

Konflikt w strefie Gazy

Wojna migdzy plemionami Tutsi i Hutu

Wojna domowa w Darfurze

Nr zadania

Wypelnia  [naks. liczba pkt

inator!
cgzamimator Uzyskana liczba pkt
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